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Abstract: În acest articol se prezintă o modalitate analitică de determinare a vitezei de deplasare a 
vehiculelor aflate în depăşire, implicate în accidente de circulaţie, metodă ce se bazează pe analiza 
dispunerii deformărilor pe părţile laterale ale caroseriei autovehiculului. Studiul se bazează pe posibilităţile 
de determinare a vitezelor după urmele imprimate pe discurile sau pe capacele roţilor şi după urmele 
imprimate pe partea laterală a caroseriei de către piuliţele de fixare ale unei roţi. 
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Deseori, în accidentele cauzate de coliziuni laterale între vehicule aflate în depăşire, unul dintre ele, sau 
ambele, imprimă urme curbe pe roţi sau pe caroserie. Forma curbă a urmelor este rezultatul frecării discului 
ori capacului roţii unui vehicul cu o parte fixă a celuilalt (de regulă cu bara de protecţie din faţă), sau 
imprimării pe partea laterală a caroseriei a mişcării unor componente de pe roata celuilalt vehicul (de pildă, 
piuliţele de fixare a roţii). În funcţie de forma urmelor, viteza unui vehicul poate fi determinată numai în 
măsura în care se cunoaşte viteza celuilalt, indiferent dacă acesta din urmă depăşeşte sau este depăşit. În 
esenţă, este posibilă stabilirea diferenţei de viteză ΔW din momentul imprimării urmelor care, coroborată cu 
alte probe, ar permite calculul ambelor viteze. 

 
1. Stabilirea vitezelor după urmele imprimate pe discurile sau pe capacele roţilor 

 
Asemenea urme sunt imprimate în mod obişnuit de colţurile barelor de protecţie ale autovehiculului. 

Pentru calculul diferenţei de viteze ΔW trebuie cunoscută ecuaţia urmei, de pildă într-un sistem ortogonal de 
coordonate X, Y, cu acelaşi centru cu al roţii (fig. 1). 

 
Figura 1- Schemă pentru calculul diferenţei vitezelor după urme imprimate pe capacele roţilor:  

a - cazul W1>W2; b - cazul W1<W2. [1] 
Se dispune axa OY astfel ca să ocupe o poziţie verticală atunci când este imprimat un punct oarecare A 

de pe urma curbă produsă de colţul unei bare de protecţie. Ordonata punctului A va fi în acest caz: 
YA=H-R                           (1) 
în care H este înălţimea la care se găseşte colţul barei de protecţie, iar R - raza dinamică a roţii. 
Dacă ρA este distanţa de la centrul O până la punctul A, atunci xA este: 

              (2) 
Se consideră că roata se deplasează cu centrul din O în O' cu distanţa OO' = xA, ceea ce permite rotaţia 

ei (a axei Y) cu unghiul φ, deplasarea lui A în A' şi imprimarea punctului D de pe urmă. Dacă viteza W1 a 
vehiculului căruia îi aparţine urma este mai mare decât viteza W2 a celuilalt, atunci colţul D al barei de 
protecţie avansează mai puţin cu distanţa DH decât OO' (fig 1 a). Invers, dacă W2 > W1, atunci AD depăşeşte 
cu DH segmentul OO' (fig.1 b). 
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Pentru determinarea ΔW este avantajos ca ecuaţia urmei să se exprime în coordonate polare, într-un 
sistem cu acelaşi centru cu al roţii şi cu raza vectoare ρ = O'D înclinată cu unghiul β în raport cu axa Y. După 
un şir de deduceri s-a obținut: 

          (3) 

În rel. (3) semnul de jos (-) se referă la cazul W1 > W2, iar semnul + la situaţia W2 > W1. În aplicarea 
rel. (3) trebuie să se aibă în vedere sensul în care este imprimată urma în raport cu sensul de rotaţie al roţii. 
Dacă indiferent de sensul de înfăşurare al urmei pe roată, sensul de imprimare a ei este invers sensului de 
rotaţie al roţii, în rel. (3) se va considera semnul de jos (-), iar în caz contrar, se va lua semnul de sus (+). 

Se dă în continuare un exemplu de calcul referitor la un accident cauzat de revenirea periculoasă pe 
sensul de circulaţie a unui vehicul aflat în depăşirea cu viteza W1 a altui vehicul situat în fruntea unei coloane 
de autoturisme care circulau cu o viteză constantă W2 = 45...50 Km/h. Pe capacul ornamental al roţii dreapta 
spate a vehiculului care depăşea s-a identificat o urmă curbă (fig. 2), sensul de imprimare fiind invers rotaţiei 
roţii. 

Pe conturul urmei s-au luat două puncte A şi D situate în raport cu centrul O al roţii la distanţele: OA 
=ρA = 170 mm şi OD = ρ = 126 mm. 

 
Figura 2- Cotarea urmei de pe capacul roţii în vederea calculului surplusului de viteză. [1] 

Între OA şi OD s-a măsurat unghiul α = 42°. 
Se calculează coordonatele yA şi xA ale punctului A: 

yA=300-250=50 (mm) 
xA=+  
Unghiul αA se determină în funcţie de yA şi xA: 

αA=  
Diferenţa de viteză ΔW se calculează cu rel. (3), cazul W1 > W2: 

 

 
Rezultă că W1=(45...50)+(19,335...21,484)=64,33...71,48 (km/h) 
 

2. Stabilirea vitezelor după urmele imprimate pe partea laterală a caroseriei de către piuliţele de 
fixare ale unei roţi. 

 
Urmele imprimate de piuliţele de fixare a roţii autovehiculului care depăşeşte au formă curbă, iar 

diferenţa înălţimilor maxime Hmax şi minime Hmin este aceeaşi cu diametrul cercului pe care sunt situate 
piuliţele de fixare ale roţii (fig. 3). La nivelul razei dinamice R a roţii, două urme învecinate se situează la o 
distanţă ΔS, şi sunt imprimate de către două piuliţe apropiate. 
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Distanţa ΔS este egală cu diferenţa spaţiilor parcurse de cele două vehicule în timpul t, corespunzător 
rotaţiei roţii cu unghiul la centru dintre două piuliţe învecinate. Dacă roata conţine n piuliţe iar W1 şi W2 
reprezintă vitezele autovehiculului care depăşeşte şi respectiv vehiculului depăşit, se poate scri: 

            (4) 

            (5) 
în care semnul de deasupra (+) se aplică pentru W1 > W2 iar cel de dedesubt, pentru cazul W2 > W1. 

 
Figura 3- Schemă pentru determinarea diferenţei vitezelor după urme imprimate  

de piuliţele de fixare ale roţilor. [1] 
Prin explicitarea lui t din (4) şi introducerea în (5) se obţine: 

               (6) 

în care semnul de jos (-) corespunde cazului W1 > W2 iar cel de dedesubt, situaţiei în care W2 > W1. 
Se prezintă în continuare un accident tipic de coliziune laterală: un autoturism virează brusc spre stânga 

în timp ce era depăşit de un autocamion, pentru a evita lovirea unui pieton aflat pe marginea carosabilului. Pe 
suprafaţa portierei stânga faţă a autoturismului s-au identificat urme curbe (fig. 4) a căror dimensiuni 
certifică imprimarea lor cu piuliţele de fixare a roţii dreapta faţă a autocamionului. 

 
Figura 4- Cotarea urmei de pe portiera unui autoturism în vederea calculului  

surplusului de viteză. [1] 
 La nivelul razei dinamice R = 450 mm a roţii autocamionului, între două urme învecinate s-a măsurat o 

distanţă ΔS = 75 mm. Pe baza altor probe s-a stabilit că în momentul coliziunii laterale, autoturismul se 
deplasa cu o viteză W2 = 45...50 Km/h. Având în vedere numărul n = 8 al piuliţelor de fixare a roţii, prin 
aplicarea relaţiei (6) se obţine: 

 
În final, rezultă viteza: 

 
Respectiv prin utilizarea acestor calcule şi măsurări relativ simple pot fi obţinute rezultate destul de 

obiective care se vor utiliza în formarea concluziilor privind circumstanţele producerii accidentelor. 
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